

2020年11月10日,中央文明办公布第六届全国文明城市入选城市名单和复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单,淄博市以复审全省地级市第三名,成功蝉联全国文明城市“四连冠”。

“四连冠”,为淄博文明创建树起了新的里程碑。

驻足回望,淄博文明之路步履铿锵:2011年,淄博首次摘取“全国文明城市”桂冠。从此,文明的荣光与这座老工业城市紧密相连;2014年,“全国文明城市”评选和复审,淄博成功卫冕;2017年,淄博又一次获得“全国文明城市”称号,实现“三连冠”;2020年,“全国文明城市”第四次花落淄博,刷新着这座城市文明的又一高度。

文明创建是提升城市软实力、竞争力和美誉度的战略之举,也是一项实实在在的惠民之举。近年来,淄博市坚持以人民为中心的创城理念,大力培育和践行社会主义核心价值观,在涵养城市文明素养、城乡环境大整治、强化市域社会治理、推动经济高质量发展上实现了突破提升,推动构建全域创建、全民创建、全城创建的良好格局,文明城市的“金字招牌”筑起城市百姓的“幸福口碑”。

文明创建,淄博荣光。

文明赋能 城市奔腾

——淄博市荣获全国文明城市“四连冠”综述

A 守正创新,文明创建赋能“开放之城”

2020年8月21日,“齐聚淄博 干杯世界”2020首届淄博青岛啤酒节盛大开幕。这场融合“啤酒、音乐、美食、运动、展览、文化”等多元主题的全民盛宴,一夜冲上全网“热搜”,极大提升了城市的品位和颜值,为时尚奔放的城市文明营造了宏大“气场”。

全国文明城市是含金量最高、综合性最强、创建难度最大的城市品牌。每一次文明创建,都是一次倾城以赴的“赶考”。

2019年10月28日,淄博市召开全国文明城市创建工作推进会。淄博市委书记江敦涛强调,各级要坚定信心、尽锐出战,强化“有解”思维,以创则必成、战则必胜的决心坚决打赢文明城市创建攻坚战,以狭路相逢勇者胜的气魄向制约文明城市创建的堵点难点“亮剑”,以“事争一流、唯旗是夺”的工作理念、“大抓落实、狠抓落实”的工作作风、“勇于担当、敢于作为”的工作追求,着力打造共建共治共享的幸福城市,为城市发展提供强大精神支撑。

号角吹响,携着“三连冠”蓄积的底气 and 雄心,淄博向着“四连冠”发起新的冲锋。

2020年4月,全市文明创建进入冲刺阶段。当月30日,全市文明委(扩大)会议暨全国文明城市“四连冠”创

建大会召开。江敦涛强调,全市上下要大力发扬上甘岭、长津湖战役精神,层层传导压力,压实工作责任,人人躬身入局。要严督实导、动真碰硬抓创建,以爱淄博情怀和实干实绩,誓夺全国文明城市“四连冠”,让城市更有亮度更有温度更有魅力。

淄博市委、市政府的决策部署,指引着文明创建的方向路径,回应着全市人民的热切期盼,催生着城市发展的内驱动力。

文明创建,落实是关键。淄博市加强顶层设计,构建长效机制,释放文明创建的“活力因子”:

——健全完善组织领导机制。建立市领导挂包文明创建制度,15位市领导靠在一抓抓创城,既挂帅又出征。2020年4月,全市15个全国文明城市单位及立项全国文明城市,挂包主城区镇办,现场办公,挂图作战。

——健全完善督导考核机制。不断完善文明区县、文明单位、文明村镇、文明社区、文明校园创建管理办法,引入竞争机制,列出问题清单,全程跟进,督导整改,变“相马”为“赛马”,实现文明创建实效化、常态化。

——健全完善法治保障体系。2019年11月1日,《淄博市文明行为促进条例》正

式实施,这是淄博市首个促进文明行为的地方性法规。条例首次将社会主义核心价值观写入地方性法规,针对文明出行、诚实守信、移风易俗、文明养犬等内容提出了倡导性规范。另外,《淄博市公共场所禁止吸烟的规定》《淄博市养犬管理条例》等20余个城市治理法律法规也纳入立法计划。文明入法,为创城护航。

淄博文明城市的脉动,始终和着开放发展的时代大潮。

2020年7月28日,市委十二届十次全会提出了“打造高水平开放型城市”的发展战略,打造面向国际市场的高能级开放平台,营造国际水准的营商环境,以更高站位和全球视野,提升城市品位、形象和活力,实现凤凰涅槃,加速崛起。这为城市发展铺筑了“新赛道”,也为文明创建锚定了“新航标”。

2020年9月19日至20日,“2020淄博麦田音乐节”在淄博孝妇河湿地公园阳光沙滩成功举办。这场以音乐为底色,向青春、情怀致敬的盛大派对,把淄博的开放与文明,推向了又一个新高度。来自北京的粉丝小张激动不已:“真没想到,在淄博也可以这么嗨!”

文明之城,活力奔腾。

B 沃土深耕,多元载体厚植“爱淄情怀”

2020年10月10日,158名先锋模范人物和业界精英“入驻”淄博“荣耀广场”。这里有县委书记的榜样焦裕禄、“人民楷模”朱彦夫、全国“林业英雄”孙建博、全国道德模范孟祥民、“黄牛书记”张继学、育人楷模李振华、山村名医元庆良……

荣耀广场,淄博荣耀。一个个闪光的名字,筑起了淄博城市文明的“精神地标”。

文明创建,是城市价值的发现、重塑和升华。

2019年9月,新一届市委班子提出了“五个转变”的工作思路和发展理念,而“转视角,爱淄博”成为人们与这座城市的心灵契约。“爱淄博,需要转换方位和视角。要有登高望远,再创辉煌的博大情怀,焕发知

不足而奋起直追的激情担当。”淄博市委书记江敦涛的话语掷地有声,也为全市文明创建提供了价值引领。

2020年6月份,市文明办、市语委联合向市民发出《爱淄博,请讲普通话》的倡议书,通过标准用语提升城市品位和人文素养,为淄博拥抱世界开辟“话语通道”。

爱之深,求之切。淄博市以“爱淄博”为主题,策划开展了助力创城、文明出行、文明旅游、文明用餐、文明有礼等15项主题活动,引导市民参与志愿服务,争做文明市民,通过多元载体践行社会主义核心价值观,为这座城市涵养一方气候适宜的“文明水土”。

围绕市民身边的文明创

建,淄博文明网开设“晒晒城市新变化”“文明城市大家谈”等专栏,让市民看到城市的新变化。新气象,激发市民爱淄博的情怀。在淄博文明网策划“你在我心中是最美”“这就是淄博,我家!”等多个专题,群众访问量多次突破10万+。

爱淄博,全民同心,一城同行。2020年7月10日下午5点,随着最后一门地理考试结束,2020年高考顺利落幕,“爱淄博·助力创城 爱心送考”淄博市第15届爱心送考大型公益活动也画上了完美的句号。

“爱心送考”彰显着一座城市的温暖和感动。据统计,15年来,淄博市累计有4886辆无人售票公交车参与这项公益活

动,累计接送考生1万余人次。

在淄博市新冠肺炎疫情防控中,处处涌动着文明的力量。

淄博市下发《关于市级“双报到”单位到社区共同做好疫情防控工作的倡议书》。“双报到”单位主动奉献在社区,战斗在前沿。3000余家文明单位、5300余支志愿服务队、17.5万志愿者下沉一线,筑牢抗疫防线,1000余家文明实践站和爱心商户设立“爱心驿站”,为全城抗疫提供后援。

2020年8月,淄博市举行了2020年淄博市“新时代好少年”先进事迹发布活动,淄博柳泉中学李怡诺、淄博实验中学王乐楠等20名学生入选淄博市“新时代好少年”。

未成年人思想道德建设决定着城市文明的未来。近年来,淄博市桓台一中陈家庚、淄博六中范修睿两位同学先后荣获“全国新时代好少年”,8人入选“山东省新时代好少年”,入选人数居全省首位。

2020年1月,在第十三届全国美展中,淄博画家韩家平的国画《夫妻守岛》深深打动了评委们。这幅国画以全国“时代楷模”王继才、王仕花夫妻为原型。为高质量完成作品,韩家平奔赴江苏灌县开山岛,在岛上住了10天体验生活,把这对夫妻坚守孤岛32年的感人事迹搬上了画纸。韩家平说:“作为一名淄博艺术家,我向楷模致敬。”

文明淄博,爱满全城。

下转05版

